绵陽日報2

挖掘精神内涵 拓展教育功能 传承红色基因

四方结盟 共建"两弹精神"展陈基地

本报讯(记者赵斌) 昨(22)日,青海原子城纪念馆、山东荣成郭永怀事迹陈列馆、中国工程物理研究院科技馆、梓潼两弹城纪念馆在梓潼举行"两弹精神"基地共建座谈会。经过座谈、协商,四方同意结成友好合作馆,并签订了《两弹精神基地共建协议》(以下简称《协议》),携手共建"两弹精神"展陈基地,共同打造"两弹文化"新高地。

与会人员一致认为,从上世纪五十年代开始,成千上万的科学家和科技工作者奔赴严寒缺氧的青海高原、转战绵州大地的深山密林,隐姓埋名,废寝忘食地投入原子弹和氢弹研发,不仅创造了世界科技史上的奇迹,更为我们留下了一座永恒的精神丰碑,锻造了以爱国奉献、艰苦奋斗、协同攻关、求实创新、永攀高峰为主要内容的"两弹精神",激励着一代又一代国人自强不息、开拓奋进。

为传承弘扬"两弹精神",经四地纪念馆共同协商,同意结成友好合作馆,并达成《协议》。根据《协议》,四方将在工作对接、资源共享、旅游产品研发等方面加强合作交流,携手共建"两弹精神"展陈基地,合力传播"两弹精神"。

在工作对接方面,四方将建立工作会商制度。成立主办方负责制的红色场馆共建活动领导小组,共同协商解决共建活动中存在的突出问题,研究部署工作,执行相关决议。同时,建立工作联系和定期交流制度。每年由主办方组织举办一次工作交流、学习观摩会议,并举办一次"两弹精神"研讨会及主题活动,活动主题由主办方提出,合作方共同配合,并且由主办方出版一期反映研究成果的内部刊物。

在资源共享方面,四方将建立红色文 化资源研发机制。对红色文化资源进行挖 掘、保护和利用,形成研究成果,推动成果 转化,提升红色场馆的知名度和影响力;建 立红色场馆展陈实物流通机制。对展陈内 容全面开放,互通信息,整合资源,丰富展 陈,提高利用效率;建立红色场馆文献收集 机制。共同收集、整理、研究记录两弹研制 相关文字、图片及视频等文献资料,共建 "两弹文化"普及基地;建立红色文化传承 流通机制,逐步完善"政策互用、关系互动、 横向到边、纵向到头"的红色文化传播机 制;建立宣传资源共享机制。各方利用各自 的传统宣传平台和新媒体对合作单位进行 宣传报道,推动以"两弹精神"为主题的红 色旅游最大限度地产生效益

在旅游产品研发方面,四方将通过建立 红色旅游商品研发机制,共同研发更多体现 "两弹精神"的红色旅游商品(纪念品)。







昨(22)日,纪念我国第一颗氢弹爆炸成功50周年暨"两弹精神"展陈基地共建第一次会议在梓潼两弹城举行。与会嘉宾和代表参加了当日举行的"两弹精神"诗歌诵读、纪念"两弹元勋"邓稼先诞辰93周年等纪念活动,重温那段艰苦的岁月,缅怀老一辈革命家、科学家热爱祖国、艰苦创业、无私奉献的感人事迹,继承和弘扬"两弹精神"。



青海·中国原子城

坐落于青海省海北藏族自治州海晏县金银滩草原的西海镇,曾是中国第一个核武器研制基地,因孕育诞生我国第一枚原子弹和氢弹,培育形成伟大的"两弹一星"精神而被世人誉为"中国原子城"。

基地从1958年5月选址筹建,到1995年5月全面退役,先后服役37年,在新中国发展史上具有划时代的战略地位。它是中华民族崛起的重要支点,是我国尖端国防技术得以突破的重要标志,也是世界上独一无二的被和平开发利用,并对外开放的核武器研制基地。它以特有的神秘性、唯一性和不可替代性被世人所关注。2005年11月,被中宣部命名为全国爱国主义教育示范基地。

绵阳·中物院科技馆

中物院科技馆是中国工程物理研究院的直属单位, 是我国第一个核科技、核武器专题科学技术馆,坐落于四 川省绵阳市涪江之畔。

该馆以我国核武器的发展历史为主线,环顾当今世界高科技领域,用珍贵的历史照片、声像、实物和实物仿真模型及其配套的高科技展陈手段,生动形象地介绍中国核武器的研制历程、核武器的原理与防护、核能的开发与利用,激光武器、高功能微波武器等现代兵器的基本概念及在未来战争中的前景和应用。

山东荣成·郭永怀事迹陈列馆

郭永怀事迹陈列馆位于山东荣成博物馆,是全国重要的展示新中国科学家风采的展馆。先后成为中国科学院力学研究所党员教育基地、中国科学技术大学党员教育基地、全国军工文化教育基地、全国"双有"教育活动基地、山东省国防教育基地等。

梓潼 · 中国两弹城

中国两弹城是中国工程物理研究院院部旧址,建于上世纪60年代后期,占地3000余亩,建筑面积20万平方米,是我国继青海之后第二个核武器研制基地的总部。1969年院部机关从青海搬迁至此,历经23年,1992年搬离梓潼。在这23年中,中物院人先后组织完成了29次核试验的实施、原子弹氢弹的武器化与定型,以及新一代武器研制攻关等。

"两弹一星"功勋奖章获得者于敏、王淦昌、邓稼先、朱光亚、陈能宽、周光召、郭永怀、程开甲、彭桓武等杰出科学家,张爱萍、李觉等将军都在此留下了足迹。至今,仍完整保存着大礼堂、办公楼、档案馆、模型厅、情报中心、邓稼先旧居、将军楼等167栋上世纪60年代的建筑物,以及防空洞、国魂碑林等众多纪念实物,在第三次全国文物普查中,被列入全国100大文物新发现。

中国两弹城独特的历史背景和鲜明的时代文化,成为人们怀旧体验、休闲度假、红色旅游、拓展训练的首选之地,已被列入"全国红色旅游经典景区",先后被有关部门命名为"国防科技工业军工文化教育基地"、"全国社会科学普及基地"、"四川省爱国主义教育基地"、中国"两弹一星"红色文化社科普及基地、四川省"中共党史教育基地"等。

"内外兼修"全动员 学以致用明底线

涪城深入开展"纪律教育学习月"活动

持续用力抓好纪律作风建设

扎实推进"纪律教育学习月"活动

本报讯(记者 谢艳)"我们身处援建彝区的第一线,代表着绵阳和涪城的形象,在援彝工作中不仅要讲效率,更要讲纪律。"日前,在涪城区援彝前线临时党支部组织的"纪律教育学习月"活动专题学习讨论会上,援彝干部黄帅表示,虽然远在他乡,但党章党规党纪的学习一刻也不能放松,要时刻铭记党员身份,做到真学善用,自觉增强党性观念,真正把党规党纪刻印在心。

援彝干部参与的援建项目多、经手的 援建资金多、接触的彝族同胞多。对此,远 在凉山州昭觉县的涪城区援彝前线临时党 支部以"纪律教育学习月"活动为契机,按 照"内容不能减、程序不能省、要求不能降"的原则,组织开展"思想大解放、援彝创一流"大讨论和"我心中的援建"主题征文活动,通过"支部联建""结彝亲""党员结对"等方式,与当地党员干部共同开展党章党规党纪学习,形成"学比赶超"的浓厚学习氛围,不断增强援彝干部、彝区干部的规矩意识和服务意识,将前线指挥部打造成援彝工作的坚强堡垒,为昭觉县如期脱贫奔康提供坚强的纪律保障。

在"外"的临时党支部结合工作实际, 把学习活动开展得有声有色、有章法可循。那么,在"内"的中枢系统又如何以身 作则呢?

"贪念一瞬间,悲喜两重天。正是因为 我的一念之差,让自己失去了自由,离别了 亲人,断送了幸福的人生……"6月16日,涪城区165名领导干部到绵阳监狱接受警示教育,服刑人员的现身说法,让现场接受警示教育的党员干部受到了极大震撼与警醒。

对标前行,涪城紧扣"学党章强党性、讲规矩守纪律"活动主题,突出教育重点,用"四看"——看警示教育片、看警示教育基地、看廉政教育读本、看庭审现场,以案释纪,以案释法,以审促廉,让广大党员干部明底线、知敬畏。

不仅如此,结合工作中的重点难点、薄弱环节、关键节点,涪城列出全区"纪律教育学习月"活动任务清单,明确活动的4个阶段14项具体任务、完成时限、责任单位和责任人,让广大党员干部带着任务学,坚持问题导向,联系实际学。同时,在涪城新闻网、涪城手机台和"清风涪城"微信公众号

等区级网络媒体平台,开设"纪律教育学习 月"活动专栏,通过党章党规"线上学""掌 上学"等灵活多样的学习方式,让广大党员 干部练本领、强内功。

"参加了几次网上答题,更加深了我对党规党纪的理解。作为一名年轻党员,讲规矩、晓纪律是首要的。"涪城区全媒体中心党员陈正表示。为检验学习成果,涪城在组织全区党员干部参与党规党纪知识网上竞答的同时,以《中国共产党章程》、习近平总书记系列重要讲话精神、"两准则四条例"、省第十一次党代会精神等为主要内容,采取闭卷答题的形式组织测试。通过测试,让党员干部及时发现自身在党性修养、业务能力等方面的不足,倒逼学习效果,让党规党纪入眼、入耳、入心,学得进、记得住、用得上。

助推军民融合深度发展

国内创投"大咖"来绵 开展投融资精准对接

本报讯(记者 邓雪琳)近日,清科母基金、华控基金、中南合尚、兼固资本等国内知名创投"大咖"来绵,实地参观考察长虹电源等我市军民融合企业,并现场开展投融资精准对接。

每到一家军民融合企业,创投"大咖" 都详细询问企业近年来的经营状况、科技 创新情况、融资需求、未来发展规划等,并 深入生产一线实地了解生产工艺、技术优 势和难点、科技创新点等情况。

"此次实地了解了绵阳军民融合企业的发展情况,让我收获不小。"清科母基金相关负责人告诉记者,绵阳军民融合企业基础坚实,不仅拥有不可多得的科技、创新资源,企业自身的"爆发力"也很强,整个科技城军民融合产业未来的

发展趋势良好。

市科知局相关负责人表示,军民融合是国家战略,而资本则是企业发展的"加速器"。清科母基金等国内知名创投机构不仅拥有雄厚的资金实力和丰富的军工资源,还有优秀的管理团队和优良的投后服务水平。通过让更多的优秀创投团队来绵参观考察,可以争取达成投资意向,为推动绵阳军民融合深度发展注入更多活力。

此外,我市相关单位负责人还热忱邀请来绵参观考察的创投"大咖"们,参加将于今年9月举办的第五届绵阳科博会科技金融高峰论坛暨投融资对接会。对此,创投"大咖"们纷纷明确表达了将来绵参会、投资的意向。

以有力举措抓好环保督察问题整改 用务实行动打好污染防治"三大战役"

(上接第1版)进一步增强抓好环保督察问题整改和打好环境污染防治"三大战役"的思想自觉和行动自觉,以鲜明的态度、坚定的决心、有力的举措,把中央、省委省政府和市委市政府各项决策部署落实到位。

会议强调,当务之急要抓好环保督察问题整改,认真对照省环保督察组反馈意见和市级督察发现的问题,列出清单、挂图作战,全面梳理问题原因,细化落实整改措施,按照规定时间节点,限期整改落实到位。要扎实做好迎接中央环保督察有关工作,举一反三、查找问题,紧盯自然保护区、饮用水源地保护、危险废物管理等重要方面,优先从快解决群众反映强烈的问题,尤其针对群众长期反映、反复出现、屡查屡犯、久拖不决的问题,要精准查找问题产生的深层根源,逐一落实责任,逐一抓紧解决。要打好环境污染防治"三大战役",大力实施"减排、压煤、抑尘、治车、控秸"五大工

程,严格落实大气污染防治45条措施,打好"蓝天保卫战";继续实施严重污染水体整治、良好水体保护、水污染防治设施建设、饮用水环境安全保障"四大工程",持续推进水环境治理和良好水体保护,打好"碧水保卫战";认真贯彻落实国家"土十条",扎实抓好土壤环境监测预警、土壤污染分类管控、土壤污染治理与修复"三大工程",打好"净土保卫战"。

会议要求,环保督察问题整改和环境 污染防治"三大战役"是一项系统工程,要 强化组织领导、强化资金筹措、强化督查考 核,确保生态环境保护各项任务落到实处。

会议还就汛期环境风险监测评估和隐患排查整治等工作作了安排部署。

副市长、市大气水土壤污染防治"三大战役"和市环境保护督察工作领导小组副组长罗蒙,高新区管委会主任董泓,市政府秘书长谭岗参加会议。

坚持科技创新和质量提升"双轮驱动" 切实提升人民群众的质量品牌获得感

(上接第1版)五是加强财政投入,完善保障机制。将质量发展资金列入财政预算,安排专项资金,设立市县两级政府质量奖,加强对质量、标准、品牌的奖励。

刘超表示,我市将按照国务院《质量发展纲要》和省政府《关于加快建设质量强省的实施意见》的要求,认真贯彻落实此次会议精神特别是陈钢副局长的重要讲话精神,精心组织、统筹谋划、开拓创新、扎实工作,奏响"科技绵阳、品质领航"的城市质量主旋律,为经济社会发展提供坚强的质量保障,为建设质量强国贡献更多绵阳力量。

座谈会上,四川九洲电器集团、四川长虹电器股份有限公司、圣迪乐村生态食品股份有限公司等单位负责人作了交流发言。

省质监局副局长周传军,四川检验检疫局副局长叶卫翔,副市长罗宗志,市人大常委会秘书长王昭洪,市政府秘书长 谭岗参加调研或座谈会。

(上接第1版)

李晓骏表示,"两弹"伟业是新中国建设成就的重要象征,是中华民族的荣耀与骄傲,也是人类文明史上勇攀科技高峰的空前壮举。"两弹精神"以坚定的理想信念和伟大的爱国情怀为核心和主题,是"中国精神"的具体体现。希望梓潼两弹城进一步挖掘教育基地所蕴涵的精神内涵,增强教育的针对性和实效性,注重改进创新,增强教育的吸引力和感染力;拓展教育功能,进一步扩大教育的覆盖面和影响力,提高爱国主义教育基地的服务水平和质量,力争早日创建成全国爱国主义教育基地,让老一辈革命家、科学家热爱祖国、艰苦创业、无私奉献的感人事迹和"两弹精神"世代传承,成为新的历史时期治蜀兴川的强大精神动力,激励巴蜀儿女在建设美丽繁荣和谐四川的新征程上励精图治、奋勇前行。

张学民在致辞中说,绵阳作为党中央、国务院批准建设的 我国唯一科技城,是我国重要的国防军工和科研生产基地,拥 有国家级的科研院所18家、高等院校14所、重点实验室8个、 工程技术研究中心5家、企业技术中心6家,有四川省智能电 视、北斗卫星导航等9个战略性新兴产业联盟。我市将以本次 活动为契机,与中物院、青海和山东携手共建,做强做优展陈 基地,讲活讲好老一辈科技工作者感天动地的光辉事迹,做深 做透各类教育培训和宣传活动,力争早日把中国两弹城建成 全国爱国主义教育基地,为传承弘扬"两弹精神"、加快建设国 家科技城和幸福美丽绵阳而努力奋斗。

活动现场,青海原子城、山东荣成、中物院科技馆、梓潼两弹城举行了深度合作座谈会,并签订了《两弹精神基地共建协议》。协议签订后,四地将在信息、资源、政策、关系等多方面互通,打造"两弹文化"新高地。

昨日的活动中,中国工程物理研究院向梓潼两弹城捐赠了氢弹研制文物,并举行了"中物院两弹文化现场教学点"授牌仪式。此外,还举行了"两弹精神"诗歌诵读活动。